

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
в 1918 году \*

№ 105 (10023)

\* СУББОТА, 1 сентября 1990 года.

\* Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам \*

Цена 3 коп.

## ЛЮДИ, ФАКТЫ, СОБЫТИЯ

### В добный путь, школа!

СЕГОДНЯ во всех учебных заведениях пройдут первые занятия. К первому сентября мы готовились со всей тщательностью, чтобы учебный год во всех школах района прошел не только организованно, но и при хороших условиях, высокой материальной обеспеченности.

Прожитые годы преподнесли хороший урок и партийным, и советским органам, и руководителям хозяйств и предприятий. К образованию детей подходили как к отдельной, обособленной структуре, что нанесло трудноправимый результат. Вот почему сейчас идет сближение учебных заведений с конкретными производствами, что дает положительные результаты в профессиональной ориентации, в закреплении молодежи на селе.

Нынешняя практика имеет массу примеров, когда администрации, руководители хозяйств, промышленных предприятий принимают непосредственное участие в создании материальной, учебной базы школ. Это решение продиктовано самой жизнью, ибо система образования всегда соответствовала уровню обеспеченности, зиждилась на всенародной заботе.

В последние годы все учебные заведения прошли период нового становления на развитии демократических основ образования. Там, где эти организационные стимулы развивались разумно, школа выиграла.

Перестройка жизни нашего общества, введение новых экономических основ в развитие производства не могли не затронуть всех структур образования. Образование ради образования не подготовит будущего гражданина, человека, сумеющего найти свое место в обществе.

Только развитие тесных связей со всеми сферами производства, его отраслями даст возможность воспитать молодое поколение не только грамотным, но и знающим, что ему предстоит делать, как жить.

Сегодня во всех школах района прозвенит звонок, возвещающий не только о начале нового учебного года, но и нового этапа в образовании нового поколения наших граждан. Только поиск более прогрессивных форм работы с молодежью, отвечающих требованиям сегодняшнего дня, на основе гуманизма, даст положительные результаты.

И в заключение хочется повторить давно знакомую, но очень актуальную фразу: как мы сегодня отнесемся к нашему подрастающему поколению, такое будет завтра нашего общества.



### ● Партийная жизнь СОСТОЯЛСЯ СЕМИНАР

В среду в райкоме КПСС состоялся семинар секретарей партийных организаций. На нем был рассмотрен вопрос о подготовке и проведении отчетно-выборных партийных собраний. С информацией выступил инструктор райкома КПСС Николай Николаевич Черемхин. Он за-

острил внимание присутствующих на новых положениях Устава КПСС, принятого на XXVIII съезде партии, рассказал об уже прошедших собраниях, раскрыл их положительные и отрицательные стороны.

Затем выступили секретарь райкома КПСС Т. В.

Активное участие в ремонте льнозавода принимал начальник Геннадий Константинович Черников. Добросовестно относился он ко всем поручениям, выполнял все задания оперативно, качественно, с большой заинтересованностью. Да это и понятно. Ведь льнозавод для Геннадия Константиновича, можно сказать, предприятие родное, без малого четверть века связана с ним трудовая жизнь этого человека.

По специальности Черников — слесарь-наладчик. В своем деле он профессионал. Случись какая неисправность — Геннадий Константинович ее устранит быстро. Работает он четко, все движения выверены, обдуманы, оттого и результаты хорошие, качество работы высокое. Есть чему поучиться молодым у Черникова, а он своих знаний и умений не скрывает, охотно делится с начинающими работниками, с теми, кто со временем придет на смену его поколения. Фото Ю. Орлова.

Красуля и заведующая идеологическим отделом А. В. Морозова, председатель партийной комиссии при райкоме КПСС А. И. Граев.

Своими впечатлениями о перестройке партийной работы, возникающими вопросами поделились ряд секретарей первичных организаций.

Вел семинар и выступил первый секретарь райкома КПСС Геннадий Николаевич Анисимов.

### С НЕПЛОХИМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ

НЕМНОГО времени осталось до профессионального праздника работников леса. Трудовой коллектив Опочецкого леспромхоза подходит к нему с неплохими результатами. За семь месяцев текущего года произведено и поставлено по договорам на 800 тысяч рублей продукции.

В торговую сеть леспромхоз поставил непродовольственных товаров народного потребления в розничных це-

нах на 168 тысяч рублей. Ассортимент их практически не изменяется на протяжении последнего времени.

Древесины по народнохозяйственному плану вывезено 25100 кубометров. Из них по госзаказу — 10800 кубометров.

За минувшие месяцы работники леспромхоза изготовили 35 срубов домов, каждый площадью 63 квадратных метра. Значительная часть этих домов осталась в

Опочецком районе.

По итогам социалистического соревнования за семь месяцев одни из лучших признаны тракторист лесозаготовительной бригады Виталий Иванович Морозов, оператор челюстного погрузчика Владислав Дмитриевич Давыденков, водители лесозаводов Евгений Иванович Елисеев, Иван Степанович Кошко, Евгений Николаевич Исаев.

В. ИВАНОВА.

### ● После публикаций В ПЕРВЫЙ И ПОСЛЕДНИЙ РАЗ

За 24—25 августа было реализовано рыбы рыбхозом 6400 килограммов. Карп двухлетний, с апреля 1990 года находился в новом пруду, созданном на бывшем торфянике. Пруд был сделан только в марте 1990 года. Сбросов каких-либо сточных вод в пруд не было. Не попадала в пруд и жижа с ферм, поскольку фермы рядом нет. Неприятный запах рыбы был обусловлен тем, что на дне, в метровом слое торфа, происходили процессы анаэробного разложения торфа и других органических веществ. В результате карп не

соответствовал ГОСТу.

Настоящий случай имел место вследствие недобросовестного отношения к своим обязанностям как работникам рыбцеха, так и работникам Опочецкого района, не осуществлявших приемку товара должным образом: принимали товар завмы, товароведы не проверяли качество рыбы.

Теперь ответ на вопрос редакции. Органы государственного санитарного надзора осуществляют надзор за соблюдением санитарных правил и проверять каждую партию продукции не в состоя-

нии. Контроль за качеством товара должны осуществлять ведомственные службы, в данном случае — общепит и продовольственный отдел райпо.

Однако с целью недопущения подобных случаев государственный надзор Опочецкого района будет контролировать каждую партию карпа, поступающего на наши прилавки из Опочецкого рыбцеха, а виновные понесут наказание, чтобы этот первый случай с недоброкачественным карпом был также и последним.

К. ЛЕБЕДЕВ,  
главный врач СЭС.

### В хозяйствах района

#### СВЕДЕНИЯ

о надоях молока  
в хозяйствах района  
на 31 августа 1990 года.

В первой графе — продано молока к уровню прошлого года, во второй — надой молока в среднем на корову к уровню прошлого года (в килограммах).

«Россия»	+291	+0,9
«Духновский»	+235	+0,6
«Урожай»	+198	-0,1
«Большевик»	+100	+0,1
«Салют»	+22	+0,9
«XXI партъезд»	— 57	+0,1
«Вперед»	— 114	+0,2
«Авангард»	— 135	—
«Глубоковский»	— 209	-0,8
«Кр. Заречье»	— 228	+0,3
«Заветы Ленина»	— 279	-0,6
им. Мичурин	— 344	-0,5
«Кр. Октябрь»	— 352	-0,7
им. Любимова	— 369	-0,6
«Кр. фронтовик»	— 388	+0,4
«Организатор»	— 860	-1,5
«Опочецкий»	— 948	-0,3
По району	— 3317	-0,1

За этот день в общей сложности наш район недополучил государству почти пять тонн молока, если учесть, что и закупленного от населения к уровню прошлого года меньше на тонну.

Особенно сложная обстановка с реализацией продукции государству в совхозе «Организатор», где продуктивность каждой коровы ниже к уровню прошлого года на полтора килограмма.

По 800—600 граммов недополучают от каждого животного в совхозе «Глубоковский», в колхозах «Красный Октябрь», «Заветы Ленина» и в ряде других хозяйств.

Конечно, сложившиеся погодные условия, особенно холода, частые проливные дожди вряд ли благоприятствуют повышению продуктивности дойного стада. Однако, как указывали специалисты УПЗ на прошедшем недавно совещании, в большинстве хозяйств района грубо нарушаются распорядок дня, фермы переводятся на двухразовое доение. Отрицательную роль играет и то, что на большинстве ферм скот на ночь не подкармливается. Само собой разумеется, и продуктивность падает из-за неорганизованности и снижения внимания к дойному стаду.

С каждым днем уменьшается количество произведенной сверх государственного заказа продукции. На сегодняшний день эта цифра составляет 65,2 тонны. Насколько хватит этого молока, можно подсчитать, учитывая, что ежедневно район минует почти на пять тонн.

Ослаблено внимание и к организации закупа излишков молока из хозяйств индивидуального сектора. Например, в совхозе «Глубоковский» его потеряно три центнера, в совхозе «Опочецкий» — около двух центнеров, в колхозе «XXI партъезд» — полтора центнера.

● Обсуждаем проект Программы действий КП РСФСР

## ОПРЕДЕЛИМ ПРИОРИТЕТЫ

**В ПРОЕКТЕ** Программы действий Компартии РСФСР в разделе, раскрывающем основные направления аграрной политики, достаточно емко сформулированы основные вопросы сельского хозяйства. Безусловно, как можно скорее нужен Закон о земле, об аренде и арендных отношениях в РСФСР, и будет правильным, если именно Компартия выступит с проектом на предстоящем Съезде народных депутатов России.

Считаю, что в документе надо обозначить такое направление, как первоочередное увеличение инвестиций в сельское хозяйство и подкрепление их стабильным материально-техническим снабжением. Посмотрим, почему сегодня уборка урожая — битва, животноводство — фронт. Эти идеологические штампы имеют под собой некоторый смысл. Как можно спокойно проводить работы в период важнейших сельскохозяйственных кампаний, если из года в год стали хроническими перебои с горючеческими?

смазочными материалами, запасными частями. Вот и превращается уборка в бесконечную битву с неурядицами в снабжении.

Не лучше дело обстоит со стройматериалами. Возьмем сегодняшнее время: на пороге осень, а с нею начало зимне-столового сезона содержания скота. Но чтобы во время отремонтировать фермы, не хватает пиломатериалов, шифера, кирпича и т. д. Приходится доставать, порой ловчить, обменивать что имеется нашим хозяйственным руководителям. А ведь если задуматься, разве это можно признать нормальным — постоянно находиться на грани нарушения законов и инструкций, регламентирующих финансово-хозяйственную деятельность. Что ж, это по опасности немного похоже на фронт.

Поэтому вопросы приоритетного обеспечения сельского хозяйства всем необходимым должны быть в Программе действий Компартии РСФСР.

Думаю, будет правильным.

если в обсуждаемом документе более конкретно сформулировать отношения партии и комсомола. На мой взгляд, в них наметилась серьезная трещина, особенно на уровне верхних эшелонов руководства. Давайте задумаемся: пожалуй, нет в мире ни одной крупной партии, которая бы не имела своей молодежной организации. Не надо изобретать велосипед и нам. Поэтому будет верным, если Компартия РСФСР не просто декларативно поддержит российский комсомол, но и наметит основные направления совместной работы. К сожалению, резолюция XXVIII съезда КПСС «О молодежной политике КПСС» не дала ответов на вопросы работы с молодежью. Поэтому надо бы в Программе действий Компартии РСФСР более подробно и конкретно отразить работу с Коммунистическим Союзом Молодежи.

**Н. БОГДАНОВ,**  
секретарь парткома  
свхоза

«Красный фронтовик».

## План выполнен, однако...

ЗА СЕМЬ месяцев текущего года с планом по реализации газа успешно справился трест «Межрайгаз». По плану предстояло реализовать 533 тонны голубого топлива, реализовано же 574,6 тонны. Доходов от реализации получено 69,7 тысячи рублей вместо 64,9 тысячи рублей по плану. Таким образом, план семи месяцев по реализации выполнен «Межрайгазом» на 107,8 процента.

Однако необходимо отметить, что июльский план, а также, видимо, и план августа останутся невыполнеными, так как поставщики треста в последние месяцы практически прекратили поставки этого вида топлива.

Трудности с поставками газа переживает сейчас не только Опочецкий район, не только наша область. Разрушившиеся прежние связи перестали работать, новые же еще не установились. Конечно, тех, у кого бездействует газовая плита, эти сообщения утешают мало...

Справился трудовой коллектив «Межрайгаза» и с планом по газификации квартир. Газовые плиты установлены в 118 квартирах горожан и жителей села вместо 45 по плану.

Больше, чем планировалось, получено денег от оказания платных услуг населению — 35,5 тысячи рублей вместо 28,1 тысячи рублей.

**В. ИВАНОВА.**



Со знанием дела относится к своим обязанностям водитель автотранспортного предприятия «Опочкаагро-промтранс» Виктор Андреевич Дмитриев. Во многие города области и за ее пределы пролегают маршруты его поездок. Успешно выполняет Виктор Андреевич все производственные задания. И хотя он работает в этом коллективе всего третий год, показатели его деятельности не уступают результатам бо-

лее опытных водителей. А задание по перевозке народнохозяйственных грузов каждый шофер имеет немалое. Чтобы его выполнить, требуются и высокое профессиональное мастерство, и опыт, и старание. Не меньшее значение имеет и техническое состояние машины. Виктор Андреевич содержит ее в надлежащем порядке, вовремя ремонтирует.

**НА СНИМКЕ:** В. А. Дмитриев.

## Книга Памяти

В ОТ оно, это письмо. Ветхий, потертый на раках до дыр листок. Написано в середине июля 1941 года, в городе Черновцы (Северная Буковина) красноармейцем Иваном Яковлевичем Андреевым. Принесла его в Опочецкий райвоенкомат сестра Ивана Яковлевича — Антонина Яковлевна Волкова из деревни Волково Варыгинского сельсовета.

Текст письма местами полностью утрачен. Все же была сделана попытка вновь

прочесть вытершиеся строки, и письмо было отправлено во Псков, на экспертизу.

«С целью выявления углашего текста письма, — пишет военному эксперту В. И. Иванов, — применялась фотосъемка в отраженных инфракрасных лучах с применением перед объективом установки «Уларус» светофильтра «КС-19», на негативную пластины «Инфра-740». Однако ввиду ветхости поверхности документа, потертысти текста в местах изгиба пи-

сьма текст полностью выявить не удалось. При исследовании письма на электронно-оптическом преобразователе в инфракрасных лучах текст также из-за указанных выше причин выявить полностью не представилось возможным».

Вот что удалось прочитать в последнем письме с фронта красноармейца И. Я. Андреева.

«Здравствуйте, многоуважаемые родители, папа и мама. Шлю я вам свой пла-

мочный привет, а также клянусь... Письма от вас я очень редко получаю. Не знаю, по каким причинам. Жизнь моя не изменяется, не знаю, что будет дальше... Денег давно у меня нет, зарплату получаем — только расплачиваются за ваши газеты, партийные взносы, а на другие нужные вещи и не остается денег... Что будет дальше, мы не знаем. Может быть, и нам будет тяжело служить — увидим. Будет времена — напишу. Работой я

загружен, свободного времени очень мало. Учиться очень тяжело, ввиду малого образовательного уровня.

До свидания. Жду ответа. Ваш сын Андреев И. Я. 15 июля. Сев. Буковина, гор. Черновцы, п/я 261».

Идет Великая Отечественная война. Враг наступает по всей линии Государственной границы СССР — от Черного моря до Балтийского. Считанные дни остались и до оккупации Черновцов... В июле 1941 года советские войска оставили Северную Буковину.

Под Черновцами, очевидно, и принял свое боевое кре-

## Софийский Л. И. ГОРОД ОПОЧКА И УЕЗД В ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ

(Продолжение.)

**Н**А ВАЛУ одновременно с возведением деревянных стен и бойниц была построена псковичами Спасская церковь, о построении которой в Псковской первой летописи под 6922 годом вслед за известием о построении Опочки говорится следующим образом: «Того лета поставлена быть церковь новая Святый Спас в Пустыни».

**С** 1406 года мир Пскова с Литвой длился недолго; уже в 1426 году «князь Витовт Литовский, как говорится в Псковской первой летописи, мир разверзе с Псковом, на Петров день; потом изоиде 4 недели и 4 дни, месяца Августа в 1 день, в четверк, прииде князь Витовт с силою великою Литовскою и с Тотары воевати Псковския волости».

Прежде других Псковских пригородов нашествию Витовта подверглась Опочка. Это нападение Витовта на Псковскую область не было внезапным, как то случилось при нападении на пригород Коложе. Псковичи успели к нападению врагов подготовиться: на помощь опочанам были даже присланы 50 вооруженных псковичей. Сами опочане, воодушевленные мужеством псковичей и еще более возлагавшие на милость Божию, стойко выдерживали натиск литовцев, с которыми Витовт привел и немцев и татар. Враги, будучи не в состоянии взять Опочку приступом, сняли осаду и двинулись на север — осаждать другие Псковские пригороды: Воронич и прочие.

Псковский историк, митрополит Евгений, так описывает нападение Витовта на Опочку, указывая и самые мотивы объявления войны с Покровом: «В 1417 году Витовт, намереваясь напасть на рыцарей, приспал требование ко псковичам, чтобы они разорвали мир с ними ишли на них воиною: но псковичи, опасаясь больше вероломства Витовта... подписали договор о продолжении обоюдного мира еще на десять лет... В 1421 году Витовт опять повторил им требование итти с ним на рыцарей, и хотя они ему через посольство ответствовали, что у них давно уже заключен мир с лифляндцами и обязательство не помогать ему: но оправдание сие не принято, и с тех пор начал он им отмывать набегами: а около сего времени часто возобновлявшаяся во Псковских областях моровая зараза, неурожай хлеба, также притеснения от новгородцев, еще более изнуряли их. Три раза отправляли они послов Великому Князю Московскому Василию Дмитриевичу, зятю Витовту, просить, чтобы он умирил его, или защитил

(Продолжение следует).

*Вести с места*

## Семенники убраны

**М**ЕХАНИЗАТОРЫ совхоза «Организатор» уже полностью убрали семенники многолетних трав с площади сто гектаров. При плановой урожайности один центнер с гектара получено в два раза больше. Всего же получено семян тимофеевки бункерным весом 207,5 центнера.

Большой вклад в своеевременную уборку семян внесли комбайнеры Петр Иванович Пиминов, Иван Геннадьевич Васильев, каждый из которых намолотил без малого девяносто центнеров семян. Также в уборке принимали участие Юрий Александрович Андреев и Михаил Васильевич Петров.

После необходимой сушки и доработки семена тимофеевки будут отправлены на хранение.

Не следует забывать, что обмолот многолетних травшел в очень сложных условиях и механизаторы действительно выкравали каждый погожий час, чтобы уборка прошла качественно, без потерь.

А семена многолетних трав очень нужны нашему хозяйству для дальнейшего повышения продуктивности кормовых угодий. Ведь дальнейшее развитие животноводства при новых экономических условиях требует более интенсивного развития кормопроизводства.

**А. НИКОЛАЕВА,**  
главный экономист  
совхоза «Организатор».

*Газете  
отвечают*

## «ГЛУБИНКЕ БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ»

Под таким заголовком была опубликована в газете № 58 корреспонденция участников рейда, которые побывали в колхозе «Большевик». Деятельность объектов соцкультбыта в деревнях Кренево и Крайнево, проблемы, возникающие в ходе их работы, были подвергнуты анализу и отражены в публикации. Шла в ней речь и о недостатках в работе связи. Как сообщил редакции главный инженер районного узла связи, телефоны в деревне Кренево в июне не работали из-за повреждения кабельной линии связи. Она была восстановлена 23 июня нынешнего года. Но затем в июле и августе произошли повреждения отдельных абонентских линий связи стоянокими организациями, в результате чего не работали некоторые телефоны.

В настоящее время все телефоны действуют.

щение танкист Иван Яковлевич Андреев... Неизвестно, как складывалась его военная судьба. В декабре 1942 года он пропал без вести...

**ВТОРОЕ** письмо, которое также хранится сейчас в Опочецком райвоенкомате, рассказывает о судьбе Андрея Семеновича Семенова. Когда началась война, ему не было еще семнадцати лет. В армию его не взяли, и, оказавшись на оккупированной территории, он ушел в партизаны и воевал в группе Чугунова. После освобождения района Андрей Семенович ушел в действующую армию. Умер от ран 6 мая 1945 го-

## Репортаж с места происшествия ЗНАЧИТ, УБИЛ... Я?

ЭТО СЛУЧИЛОСЬ В ПЯТНИЦУ ВЕЧЕРОМ НА 428-М КИЛОМЕТРЕ ШОССЕ ЛЕНИНГРАД — КИЕВ. ВМЕСТЕ С ОПЕРАТИВНОЙ ГРУППОЙ МИЛИЦИИ НА МЕСТО ПРОИСШЕСТВИЯ ВЫЕХАЛ НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ. ПРЕДЛАГАЕМ ЕГО МАТЕРИАЛ.

УЗНАЛА я его сразу. По глазам. Тут же попыталась понять, что в них необычного, и ухватилась за простейшее: «Да он же пьян!». Но он был трезв. Абсолютно. Просто если бы могло понятие внезапного несчастья материализоваться во что-либо, то этим стали бы его глаза. Они были как ноябрьский неверный лед: серо-голубыми, с нестерпимо острыми зрачками, ломкими в своей попытке задержаться за что-либо и все же обрывающимися в темную глубину отчаяния. Режущие зрачки скользнули по моему лицу, и, прочитав на нем — вопрос ли, сострадание ли, он подтвердил: «Да, это я вел машину. Значит, и убил я? Как жить теперь?».

На обочине шоссе шумели березы, упираясь высокими вершинами в августовское, уже не летнее, но еще и не осенне небо. И в него, это небо, казалось, был устремлен застывший взгляд женщины, лежавшей на асфальте. Синяя юбка, бордовая кофта, разметавшиеся волосы, босые ноги в кровоподтеках. Ни крови, ни следовувечий. Как проста и страшна в своей обыденности смерть. А в нескольких метрах — белые «Жигули» с помятым от удара капотом и выбитым лобовым стеклом. И рядом водитель, Николай Мушак:

— Женщина шла, видимо, от того зеленого домика. Видите — чуть в стороне от дороги. Собиралась переходить шоссе. Потом как будто раздумала, пошла вдоль. И вдруг совершенно неожиданно бросилась через дорогу. Я тормозил. Но... Она удалилась о капот, затем о лобовое стекло...

— Умерла сразу?  
— Несколько минут еще был пульс. Но помочь ей я уже не смог.

— Вы врач?

— Но вы не из Опочки?

— Из Витебска. Два с половиной года был в Афганистане. Каждый день видел смерть. Но это совсем другое...

Он опять поморщился, как от боли, и я обратила внимание на его насухе забинтованную руку.

— Повредили руку?

— Да. Наверное, перелом.

Через несколько минут этот диагноз — перелом лучевой кости — подтвердил главный врач Мавринской участковой больницы Магомед Разакович Тамазаев. Ему уже сообщили о происшествии на шоссе; и он сразу поспешил сюда. Ведь погибшая оказалась медсестра Мавринской больницы Вера Степановна Павлова.

Похоронен в Германии, в городе Гроссальльд. Необходимо заметить, что Андрей Семенович дошел до Германии с той же воинской частью, с которой ушел из Опочки.

Вот что написал командир этой части Андрианов в самом начале 1946 года родителям А. С. Семенова.

«Вы в своем письме спрашивали о судьбе своего сына Андрея Семенова. Он действительно служил в нашей части. Был предан своей Родине, мужественным и храбрым воином. В начале мая 1945 года в боях за город Свинолегонде, уже в момент

— Она прекрасный работник. Теперь надо сказать — была прекрасным работником. И человеком отзывчивым, добрым. Но последнее время... Что-нибудь должно было случиться.

— Что-то не ладилось у нее, Магомед Разакович?

— Потеряла она себя...

— Пить стала?

— Да. Сначала только после работы. А потом и в рабочее время. С предыдущего дежурства пришло отправить ее домой. Но могла работать в таком состоянии. Может, конечно, повлияло то, что в позапрошлом году погиб ее муж. Да у сына какнето неприятности в семье. Но ведь это все не оправдывает...

— Сегодня она дежурила?  
— Нет.

— Водитель говорит, что она как-то странно вела себя на шоссе. Можно предположить, что была нетрезвой?

— Видите тот зеленый домик? Так вот, если она шла оттуда, то наверняка была нетрезвой.

— Постоянное место?  
— Да. Там не только водка льется. Там и другое водится. И сколько ни боремся с этим, ничего не помогает.

— А кто там живет?  
— Тоже наша работница. Санитарка Анна Ефимовна Степанова. Вы хотите туда пойти?

— Хочу.  
— Бесполезно. Вам не откроют...

И ВСЕ ЖЕ я пошла. Тропинкой среди зарослей крапивы. Мимо давным-давно немытых окон с наполовину обсыпанными шторами. Прошла захламленным двориком и поднялась на крыльцо. Постучала. Никакого движения в доме. Толкнула дверь, и она подалась. Незапертко. Прошла через сени и еще раз постучала. И опять ни звука. Тогда я отворила дверь и вошла:

— Можно? Есть кто-нибудь в доме?

То, что здесь живут, было очевидно: какие-то обедки, огрызки, вскрытые консервы, пустые, грязные банки, куски хлеба. В углу урчал когда-то белый холодильник. В проеме двери была видна соседняя комната с неубранной постелью, если это можно так назвать. Но был виден и телевизор, и какие-то работы

ПРЕЖДЕ чем поставить подпись под этим материалом, в котором я не берусь рассуждать о степени чьей-то вины или невиновности, их установят компетентные люди, я позвонила следователю, который ведет это дело. Меня интересовали два вопроса. На них я получила ответ. Водитель «Жигулей» Николай Иванович Мушак был трезв. Погибшая Вера Степановна Павлова за час до наезда пила водку.

Л. САЛЬКОВА.

окончательного разгрома гитлеровцев, Андрей был тяжело ранен. Ему быстро была оказана медицинская помощь, после чего он был отправлен в госпиталь.

Вследствие тяжелого ранения он в госпитале скончался...

Красная Армия и воины нашей части никогда не забудут храброго Андрея. Он живет в лучших традициях и лучшем облике наших воинов.

Вам приносим благодарность за воспитание такого сына, который любил свою Родину и ее честь и свободу пад смертью храбрых на

по дереву на стенах — то ли резьба, то ли выжигание, выполненные, скорее всего, детской рукой. Похоже, разные времена видел этот дом.

— Да отзовитесь же кто-нибудь...

В ответ на мой голос в углу, на кровати, зашевелилась и стала оползать куча тряпья. А вместе с ней на пол, силясь встать, стала сползать женщина. Пожилая женщина. И совершенно пьяная. Бессмысленно улыбаясь, она пытается что-то сказать и наконец довольно четко произнесла, указывая рукой в сторону стола:

— Может, покушать хотите?

Три грязных тарелки. Три вилки. Огурец. Два пряника. В консервной банке остатки рыбы. Пустые мутные стаканы... Кушать я определенно не хотела.

— Скажите, пожалуйста, Вера Степановна давно от вас ушла?

— Вера? Какая Вера? А... Вера. А где она?

Что я могла ей сказать... И я пошла обратно. Через сени, установленные пустыми бутылками из-под «Славянского белого», «Нагора», «Портвейна» и еще чего-то.

Через запущенный двор. Через заросли крапивы. На шоссе. Где лежала Вера Степановна, уже накрытая белой простыней. Где деловито, без лишних слов работали члены опергруппы. А возле белых «Жигулей» стоял парень с сумасшедшими, шоковыми глазами и не знал, как ему теперь жить...

От зеленого домика, опираясь на палку, пытаясь идти женщина. Ее заносило и разворачивало. Но она шла. Хорошо было слышно то, что она кричит:

— Ой, Вера... Ой, золовушка моя... Да что же это? Да как же это получилось?

\* \* \*

По шоссе проносились машины. Подъезжая ближе, притормаживали — обычное человеческое любопытство. Пожалуй, что-то схожее с ним, нет, скорее это можно назвать профессиональным любопытством, заставляло и меня то и дело нетерпеливо посматривать на спидометр мчавшей сюда машины. А сейчас? Хотелось крепкого кофе и домой... Забыть это пятно белой простыни на дороге, этот зеленый домик, где каждая вещь, каждый предмет — свидетель трагедии, гибели человека. Гибли, начавшейся задолго до сегодняшнего дня...

Для охотников плату за лицензию нужно, на мой взгляд, уменьшить вдвое. А для тех, кто не является членом общества, оставить предлагаемую. Хорошо бы по возможности сдавать рыбу в магазин. Так пусть пенсионеры удовлетворят свои потребности хотя бы в этом. От браконьерства же можно избавиться, увеличив сумму штрафов.

Хочу высказать свои соображения по поводу проекта исполнения райсовета об условиях ловли рыбы. Предлагаю пенсионеров города и села полностью освободить от уплаты за лицензию на ловлю рыбы, особенно тех, кто является членом общества охотников и рыболовов. Одной сеткой рыбы много не наловишь. Так пусть пенсионеры удовлетворят свои потребности хотя бы в этом. От браконьерства же можно избавиться, увеличив сумму штрафов.

Для охотников плату за лицензию нужно, на мой взгляд, уменьшить вдвое. А для тех, кто не является членом общества, оставить предлагаемую. Хорошо бы по возможности сдавать рыбу в магазин. Так же разрешить свободную торговлю рыбой. Но с одной сеткой, занимаясь ловлей рыбы 2–3 раза в год, рыболов не будет иметь возможности выполнить обязательства по ее сдаче. Пора бы отказаться от запретительства на ловлю рыбы. Сколько ее гибнет от различных сливов в водоемы? Никто это не учитывает и нет никому дела об этом.

Опубликовав проект правил рыбной ловли, исполнком райсовета, ничего не создавая, не вкладывая ни во что ни одного рубля, одним махом хочет решить продовольственную программу, обеспечив магазины и рынок рыбой, заодно и значительно пополнить казну района: Не много ли сразу?

Отрадно, что немало опочкан принял участие в обсуждении проекта, есть надежда, что все его пункты будут глубоко продуманы.

Обсуждаем  
проект

## ВОЗРОДИТЬ БЫЛОЕ

В НИМАТЕЛЬНО слежу за обсуждением проекта о рыбной ловле, который вызывает у многих рыболовов большой интерес.

Откровенно говоря, мы настолько запутались в различных законах и запретах по использованию наших водных богатств, что трудно прийти к какому-то оформлению мнения.

Я согласен с теми людьми, которые высказывают мнение о необходимости сбора рыболовов-любителей по регионам, в первую очередь по сельским Советам. Приглашать надо и пожилых людей, живущих в сельской местности. Ведь они помнят те порядки, которые существовали до создания различных ведомств. Хотелось бы узнать мнение этих людей, что необходимо предпринять не только по правильной эксплуатации озер, но и по увеличению рыбных запасов.

В откликах, напечатанных на страницах газеты, люди больше высказывают мнение о том, как организоваться по использованию водных бассейнов нашего района. Считаю, что красной нитью должно проходить мнение и о том, как умножать рыбные богатства.

Если действительно нам удастся создать какую-то разумную структуру по ловле рыбы, то на отчисления необходимо нанять грамотного рыболова или ихтиолога.

В. МИХАЙЛОВ.

г. Опочка.

## ОДНИМ МАХОМ?

Хочу высказать свои соображения по поводу проекта исполнения райсовета об условиях ловли рыбы. Предлагаю пенсионеров города и села полностью освободить от уплаты за лицензию на ловлю рыбы, особенно тех, кто является членом общества охотников и рыболовов. Одной сеткой рыбы много не наловишь. Так пусть пенсионеры удовлетворят свои потребности хотя бы в этом. От браконьерства же можно избавиться, увеличив сумму штрафов.

Для охотников плату за лицензию нужно, на мой взгляд, уменьшить вдвое. А для тех, кто не является членом общества, оставить предлагаемую. Хорошо бы по возможности сдавать рыбу в магазин. Так же разрешить свободную торговлю рыбой. Но с одной сеткой, занимаясь ловлей рыбы 2–3 раза в год, рыболов не будет иметь возможности выполнить обязательства по ее сдаче. Пора бы отказаться от запретительства на ловлю рыбы. Сколько ее гибнет от различных сливов в водоемы? Никто это не учитывает и нет никому дела об этом.

Опубликовав проект правил рыбной ловли, исполнком райсовета, ничего не создавая, не вкладывая ни во что ни одного рубля, одним махом хочет решить продовольственную программу, обеспечив магазины и рынок рыбой, заодно и значительно пополнить казну района: Не много ли сразу?

Отрадно, что немало опочкан принял участие в обсуждении проекта, есть надежда, что все его пункты будут глубоко продуманы.

## Налоговая инспекция разъясняет

В соответствии с Инструкцией Министерства финансов СССР «О подоходном налоге с граждан СССР, иностранных граждан и лиц без гражданства» от 25 июня 1990 г. № 83 в облагаемый подоходным налогом доход не включаются пособия по беременности и родам (дородовой и послеродовой отпуск).

В связи с работой студенческих отрядов по договорам областного штаба студенческих отрядов Псковского ОК ВЛКСМ, заключенным еще до выхода в свет Закона «О подоходном налоге с граждан СССР, иностранных граждан и лиц без гражданства», рекомендуется не взимать подоходный налог с сумм заработной платы участников студенческих отрядов.

Совет Министров СССР постановлением от 12 марта 1990 г. № 261 «Об упорядочении пересечения гражданами СССР и дополнительных мерах по регулированию вывоза за границу товаров народного потребления» установил, что за выдачу вкладыша к паспорту гражданина СССР, а также за продление срока его действия для пересечения границы через пункты упрощенного пропуска, органами внутренних дел городских и районных Советов народных депутатов или исполнительными комитетами этих Советов государственная пошлина взимается в размере 15 рублей.

О всех суммах, выплачиваемых за работу по совместительству не по месту основной работы (службы, учебы) и удерживаемых с этих выплат сумма налога, предприятия, учреждения и организации, осуществляющие такие выплаты, обязаны не позднее следующего за выплатой месяца сообщить по месту основной работы (службы, учебы) получателя. По получению этого сообщения бухгалтерия по месту основной работы обязана сделать перерасчет налога за соответствующий месяц с учетом общего совокупного заработка от основного места работы и от работы по совместительству по ставкам, предусмотренным в статье 8 Закона.

В зависимости от результатов перерасчета с гражданина взыскивается сумма дополнительного исчисленного налога или ему возвращается излишне удержанная сумма.

В тех случаях, когда гражданин в соответствии с положениями Закона имеет право на полное освобождение от уплаты подоходного налога, о его заработках от работы по совместительству в предприятиях, учреждениях или организациях по месту основной работы не сообщается.

**А. МАРТЫНОВА,**  
начальник  
Государственной  
налоговой инспекции.

## Экспедиция продолжается



### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

1 СЕНТЯБРЯ,  
СУББОТА

#### Первая программа.

14.10 — «Бурда моден» предлагает...». 14.40 — «Друзья моих прекрасные черты». Встреча 2-я — «Дом ручной набойки». 15.30 — Симфонические миниатюры. 15.55 — Премьера док. фильма «Прибалтика. Письма до востребования». 16.45 — «Мультпутешествие Ноки». 17.30 — «Приключения растений». Многосерийный научно-популярный фильм. 11-я серия. 18.00 — Международная panorama. 18.45 — «Майский снег». Худ. фильм. 19.55 — Меридианы дружбы. 21.00 — Время. 21.40 — Премьера фильма «Возьми меня с собой». 22.55 — ТСН.

#### Вторая программа.

12.15 — Фильм — детям. «Про Красную Шапочку». 1-я и 2-я серия. 14.30 — Видеоканал «Советская Россия». 17.00 — «Русская речь». 17.30 — «Под знаком «Пи». Части 1-я и 2-я. 19.15 — Легкая атлетика. Чемпионат Европы. 21.00 — Время. 21.40 — Коллаж. 21.45 — Футбол. Чемпионат СССР. «Динамо» (Киев) — «Спартак». 23.25 — «Под знаком «Пи». Часть 3-я. 00.55 — 03.15 — «Дополнительный прибывает на второй путь». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии.

#### 2 СЕНТЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

#### Первая программа.

8.00 — Спорт для всех. 8.15 — Ритмическая гимнастика. 8.45 — Тираж «Спортилото». 9.00 — «С утра по раннему». 10.00 — На службе Отечеству. 11.00 — Утренняя развлекательная программа. 11.30 — «Вокруг

### В мире интересного

## Хотите верьте, хотите нет

Сорок килограммов весит огурец-гигант, который вырастил на своей плантации бразильский фермер Фернандо Рибейро из штата Парана. Длина у этого необычного экземпляра 1 метр 17 сантиметров, то есть «ростом» он почти с семилетнего ребенка. По мнению специалистов, на-

блодавших за развитием огурца-гиганта, научного объяснения этому феномену пока нет. Вместе с тем известно, что «Книга рекордов Гиннесса» зафиксировала случай, когда учеными Австралии был выращен огурец весом 22 кг.

### Хозяйке на заметку

На дно трехлитровой банки положить 2–3 гвоздики, немного корицы, 3 лавровых листа, 3 горошины перца, четверть чайной ложки лимонной кислоты, четыре огурца. Затем треть банки заполните молодыми крепкими патиссонами (диаметр 6–7 см) вперемежку со

### Ассорти из овощей

стручками сладкого перца, укропом, чесноком, листьями черной смородины, дуба, вишни. Сверху уложите розовые небольшие помидоры. Все это залейте горячим рассолом, пастеризуйте 25 минут, после чего закатайте.

Для рассола: на 1 л воды — 35 г соли, 50 г сахара,

1 чайная ложка уксуса. Хорошим средством борьбы с плесенью является горчица, в которой содержится антисептическое вещество — аллиловое масло. Если на поверхность рассола посыпать немного сухого порошка горчицы, плесень развиваться не будет.

«Домик Днепра» появился у истока великой реки. Надпись на русском, украинском и белорусском языках гласит: «Остановись, путник! Ты находишься у истока великой реки Днепр. Береги его!».

Домик, изготовленный мастерами и учениками Киевского СПТУ-16, установлен участниками экологической экспедиции «Днепр-21». Организатором ее является фонд добра, основанный писателем Виктором Кармазиным.

Цель похода — научное исследование Днепра на всем его протяжении: от истока до устья. Экспедиция, начавшаяся этим летом, будет проходить в несколько этапов — до двухтысячного года.

Спонсорами экологической

экспедиции стали десятки организаций: от Академии наук УССР до профессиональных училищ и школ трех республик.

Программой предусмотрено ряд природоохранных мероприятий, которые привлекут внимание к бедствиям знаменитой реки. Маршрут экспедиции, начавшейся в России, где зарождается Днепр, продолжается по белорусской и украинской землям.

НА СНИМКЕ: Смоленская область. У истока Днепра. В центре — руководитель экспедиции «Днепр-21» писатель Виктор Кармазин и директор совхоза «Тишинский» Смоленской области, депутат районного Совета Иван Репиненко.

Фото О. Булдакова.  
(Фотохроника ТАСС).

### СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Отдел культуры поздравляет педагогические коллектизы и учащихся детской музыкальной и художественной школ, педагогов и учащихся учебных заведений города с началом нового учебного года.

Желаем вам успехов и признанья,  
И только самых радостных забот.  
Чтоб самые заветные желания  
Сбывались в новый ваш учебный год.

Дорогой наш муж, отец, дедушка **Северьян Степанович КУЧКОВ**. Поздравляем тебя с 60-летием со дня рождения.

Желаем быть тебе здоровым,  
Жить долго-долго на земле,  
Счастливым, добрым быть, веселым,  
Улыбка чтоб светилась на лице.

Жена, дети, внуки.

### ОПОЧЕЦКАЯ УЧЕБНО-КУРСОВАЯ ТОЧКА

производит набор на курсы водителей индивидуального транспорта для подготовки на категорию «С» (грузовые автомобили).

Обучение производится без отрыва от производства. Сбор группы 3 сентября в 18.00. За справками обращаться по телефону 9-17-80.

2—2.

Опочецкому  
«Агропромснабу»  
**ТРЕБУЕТСЯ**  
автокрановщик. Оплата по-  
временно-премиальная, 210 —  
220 рублей.  
Справки по телефонам:  
9-21-05, 9-15-05.

**МЕНЯЮ** однокомнатную квартиру в г. Азово Ростовской области на 1—2-комнатную в Опочке. Обращаться: 195276, Ленинград, ул. Д. Бедного, д. 24, корпус 2, квартира 22, к Смирновой О. И. Телефон 558-49-40.

Сердечно благодарим администрацию и коллектив ППЧ-20, коллектив СПТУ-20, директора совхоза «Красный фронтовик» Амирханяна А. Д., а также соседей, друзей, разделивших с нами горечь утраты и оказавших помощь в организации похорон дорогого и любимого нами сына, внука, брата, племянника **ЕФИМОВА** Виктора Александровича.

Родные.

**ПРОДАЕТСЯ** корова (вторым отелом). Обращаться: д. Грибы Звонского сельсовета, к Удалцову.

### КИНО

**«МАЯК»**  
1—2 сентября  
**«ТОРМОЖЕНИЕ В НЕБЕСАХ»**  
Начало в 17, 19, 21 час.  
3—6 сентября  
**«ШАКАЛЫ»**

(Остросюжетная лента о банде, зародившейся под крышей особняка одного высокопоставленного лица).

Начало в 17, 19, 21 час.  
**ДК СОВХОЗА «КРАСНЫЙ ФРОНТОВИК»**

1 сентября  
**«МОИ МУЖ — ИНОПЛАНЕТИЯН»**  
Начало в 18 и 20 часов.

2 сентября  
**«НА ТРОПЕ ВОИНЫ»**  
(США)  
Начало в 17 и 19 час.  
Фильм для детей  
**«МИНУТА МОЛЧАНИЯ»**

Начало в 15 часов.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

**НАШ: АДРЕС** 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента — организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2892. Тираж 8750.